

於現實社會輝耀的希望生命哲學

講義由加拿大國際創價學會教學部

Sachie Motohashi 闡述

大家好，我的名字是 Sachie Motohashi，很高興為大家闡述今個月的學習教材：「於現實社會輝耀的希望生命哲學」。

過去的四、五月期間，婦人部以小組形式的聚會，分享了她們的奮戰與勝利，因此，這個月的學習教材，對全國正在進行的活動上來說，將會是一個完美的補充。

儘管你的地區不會召開正式的學習會，但也讓我們隨身帶著寶貴的加拿大 SGI 刊物，跟見面的人們分享當中的一兩個文段。如此這般，我們可以跟師匠一直連結，而且能不斷鼓勵自己和周遭的人們。

池田先生以讚揚參加「教學部任用考試」的考生作為講義的開首。在面對每日的挑戰當中，我們一心追求妙法的熱切求道心，必定會成為顯現「等於佛」此大功德的泉源。他說：

我們每天的勤行和唱題會顯現自身不屈的生命力。而用眼看或用耳聽、發出聲音唱念、用手抄寫等學到的御書段落，都將銘刻於我們的身心，成為於現實生活和社會中活下去的智慧，並在今後人生所遇到的各種狀況裡能發揮真正的價值。如此貫徹實踐行學的各位，一定會受到諸佛和菩薩的稱許，諸天善神也必然會守護大家。

日蓮大聖人為了救度民眾而戰勝各種危及性命的大難，不懈弘揚妙法，而把日蓮大聖人此大慈悲與大確信完全銘刻在生命中的，就是創價學會鑽研的教學。

我一直被鼓勵要設立人生目標，好讓自己能夠達成無論大或小的事情。今年我在學習上定下了兩個目標。雖然我已經從女子部畢業轉到婦人部，但我仍然實踐著我在女子部時期學到的指導。我的第一個目標是再一次拜讀建議給女子部學習的 30 篇御書。翻開御書，一直是給我鼓勵的泉源。即使它的內容艱深，不過我感到大聖人對收信者的那一份信賴和希望，所以我覺得跟他更

連接。我第二個目標是鼓勵我地區的全體會友參加在十月份舉行的第二級教學考試。我地區的會友很喜歡學習，我們經常在學習會上進行喜悅的討論。我很期待我們同樣會有一個喜悅的教學考試。

今天我們學習的這一節御文，是出自日蓮大聖人於流罪地佐渡所寫的重要御書——《觀心本尊抄》

我們不時地看他人的臉時，會看到他們有時候是歡喜的，有時候是憤怒的，有時候是平靜的，有時候出現貪婪，有時候出現愚蠢，有時候是諂曲。憤怒是地獄界，貪婪是餓鬼界，愚蠢是畜生界，諂曲是修羅界，歡喜是天界，平靜是人界。(中略)

世上的無常，經常呈現眼前，怎麼會說人界沒有二乘界呢？即使是一個無情的壞人，仍疼愛自己的妻子兒女，這是菩薩界的一點表現。只有佛界很難顯現。(中略)

出生在末法時代的凡夫，能信受《法華經》，是因為人界具備佛界的緣故啊。(御書文白並列本 I 397 頁)

「十界互具」此法理，難免會令人感到費解。這文段就是大聖人回應無法相信一己心中所具之十界此提問所做的簡易說明。十界是指從「迷惑境地」到「得悟境地」的所有各種生命境界。「十界互具」說明十界每一界都具備著其他各界，更進一步說明人人都有開顯佛界的可能。

凡夫的我們，對於日復一日的每一刻間所表達的日常情感，我們可以理解得到。聽到好消息會高興，聽到壞消息會失望。然而，說到在這些情感起伏的當中，我們能夠開顯潛藏在一切眾生內的最高生命境界「佛界」，這實在讓人難以理解。

池田先生說：

我們(創價學會員)透過唱題，在社會上活生生發揮佛的智慧，擴展信賴與友誼的生活方式，正是人人皆具有佛界的證明。

而於現代弘揚日蓮佛法，「顯現」佛界湧現的實證，在地球上所到之處證明「人界中具有佛界」的，正是全世界的創價學會員。每一位奮勇信心的寶友，都是宣揚偉大妙法的尊貴主角、廣宣流布的全權大使，毫無年齡、性別、國籍、種族等差異。

接著是拜讀新編入《日蓮大聖人御書全集 新版》的御書《依法不依人事》。

世間的人們因為不知道哪個是真的，或是依據多數人之主張而捨棄一個人的真實教義，或依據地位高之人（受人尊崇的高僧）的主張而捨棄地位低之人的真實教義，或依據有威望之人的說法而捨棄沒有威望之人的真實教義。

佛告誡說：「應依據佛說的經文，不可依據論師、人師的見解」（《涅槃經》），但是，末代的人們卻改成「應依據論師、人師的見解，不可依據佛說的經文。」佛制定規範說：「應依據義理完整的經典，不可依據義理不完整的經典」，但是，濁世的眾生卻改成「應依據義理不完整的經典，不可依據義理完整的經典」。（日文新版御書 2146 頁，暫譯）

從拜讀這節御文，可反映到今時今日的大多數我們，在釐清「哪個是真的」這件事上，要很小心和有警覺性。面對那麼多可創建圖像和故事的工具和平台，我們真的很容易受到影響。

大聖人強調「依法不依人」，鼓勵我們不能被人數的多寡、身份的高低、權勢的有無所蒙蔽。大聖人身讀《法華經》，通過遭遇大難，證明《法華經》和釋尊的「未來記」屬實。我們在大聖人的教導中得到力量和啟發，我們可以引用大聖人的一生作為典範，來鼓勵自己和他人。

池田先生說：

創價學會為令每一位庶民能開啟本身內在的佛界生命，發揮「智慧與慈悲」，構築自他皆幸福的境界，而培育出眾多「聰明」、「堅強」、「善良」的世界公民。這可說是不受毀譽褒貶的八風左右、自覺尊重人性尊嚴的民眾網絡。如今世界各地的同志正體現著釋尊欲令萬眾成佛而遺留的《法華經》此理想，正大力闊步於大聖人明示的救度民眾之大道上，不斷推動充滿希望與和平的行進。

多謝收聽，希望你們有一個成功的學習會。如有任何問題，可電郵：study@sgicanada.org. 謝謝!